
Auflistungen der Änderungen / Erläuterungen 
 
Einleitung: 
Aufnahme der vorrangigen Verordnungen und Bestimmungen des WVV in den Text 
der Richtlinie 
 
1. Spielklassen: 
- Wegfall der Seniorenspielklassen (laut BFSSpO, B.1 nicht vorgesehen). 

- verbindlicher Termin für Mannschaftsmeldung eingefügt 
- Verzicht auf Spielklasse in Mannschaftsmeldung eintragen (§ 6 Abs. 5 VSpO) 

- neu gemeldete Mannschaften in unterster Spielklasse (§ 6 Abs. 6 VSpO) 

- Abmeldung  / Ausschluss = Abstieg (§ 6 Abs. 7 VSpO)  

 
3. Spielberechtigung: 
c) Übernahme der Regelungen zum Spielerwechsel aus der VSpO  
(eine Unterscheidung in Spieler mit / ohne Jahresvermerk im Spielerpass erübrigt sich) 

Keine Spielberechtigung für Spieler aus der Leistungsliga (Ausnahme Senioren) 
 

d) Übernahme der Altersregelung aus der BFSSpO  
 
4. Einschränkungen der Spielberechtigung: 
Anpassung an die Wartefristen bei Übergang aus den Leistungsklassen (siehe Pkt. 3c) 

– weitergehende Regelungen nicht mehr erforderlich) 
 

5. Zusammensetzung der Mannschaften / Libero 
Wegfall des Verbotes dreier gleichgeschlechtlicher Spieler/innen nebeneinander. Ausweitung der 
gleichgeschlechtlichen Wechselregelung auf den Libero 
 

7. Rückennummer / Trikots 
Einsatz des Libero nicht mehr abhängig von einheitlichen Trikots (er muss aber weiterhin 

deutlich als solcher erkennbar sein)  
 
9. Spielbeginn / Spielende: 
Samstags nicht vor 15.00 Uhr – statt bisher 14.00 Uhr (VO zu § 12 VSpO). 

 

10. Durchführung des Spielbetriebs 
Spielausschuss wird von der BFS-Jahresversamlung gewählt (nicht vom BFS-Wart 

bestimmt) 
 

11. Staffeleinteilung / Rahmenspielplan 
Festlegung verbindlicher Termine für den Rahmenspielplan sowie eines terminlich 
festgesetzten Saisonendes (wichtig für Wechselfristen und Nachholspiele) 

 
12: Spielverlegungen: 
Genaue Regelungen zur Durchführung von Spielverlegungen (komplett neu. 

Nachholspiele sind inzwischen fester Bestandteil der Liga – insofern müssen sie auch eindeutig 
geregelt werden. Sie sind jetzt zeitlich nicht mehr durch den Rahmenspielplan begrenzt, sondern 
durch Termine, an denen wir die Ergebnisse aller Spiele tatsächlich brauchen – vor der 
Jahresversammlung bzw. vor dem Ruhr-Bezirks-Cup.  
Zwar ist durch die Neuregelung die Tabelle evtl. erst zum 01.05. des Jahres –und nicht nach dem 
letzten Spieltag- begradigt, mit „schiefen“ Tabellen müssen wir aber in den meisten Ligen fast 
durchgängig leben. Wichtiger fanden Henning und ich deshalb, aufgrund der immer engeren 
personellen Besetzung der meisten Teams den Spielplan flexibler zu gestalten.   
 

13. Durchführung Spielbetrieb 



Einfügen einer Regelung im Falle einer verspäteten Einladung (war bisher nicht geregelt). 

Die beiden –nicht angetretenen- Gastmannschaften können ein Nachholspiel vereinbaren laut Pkt. 12. 
Nähere Regelungen hierzu sind nicht notwendig: Spielen die beiden Teams nicht gegeneinander, 
kommt der 01.05. → und dann wird das Spiel gar nicht gewertet. 
 
 
 
 
 

 
Anlage 1 - Spielball 
Der Spielball  
 
Anlage 2 – Auf- und Abstieg 
Einfügen einer Regelung für den Fall einer Ligenaufstockung (z.B. A-Liga von 8 auf 9 

Mannschaften, bisher nicht geregelt) 

 
 


